

“四项工作”“五城共建”“六个百亿” 恩平锚定高质量发展“火力全开”



“四项工作” 增总量、调结构、提速度、优服务

“五城共建” 珠西智造之城、广东绿美之城、侨乡活力之城、县域繁荣之城、平安幸福之城

观察 侨都

A

恩平有迎难而上的底气

岭南春早，花开正艳，处处都是一派生机勃勃的景象。2月8日，中共恩平市委十四届四次全会召开，提出“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标，播响了奋进催征的金鼓。在笔者看来，全会提出的发展目标清晰、方向明确，就如今年春天的景象一样，城乡处处洋溢着勃勃的生机，拂面吹来的春风，让人耳目一新、备感振奋。

尤其是全会提出，未来三年，恩平奋力实现“六个百亿”目标：2023年，新招产业项目投资总额突破200亿元，社会消费品零售总额突破百亿元；2024年，工业投资突破百亿元，恩平工业园规上工业总产值突破百亿元；2025年，全市GDP突破300亿元，智能装备制造产业集群突破百亿元。

这是恩平锚定高质量发展，坚持制造业当家，以新业态和新商业模式释放消费潜力，驱动经济增长的一张清晰施工图。从今年起至“十四五”期末，每年实现“两个百亿”突破的工作目标，催人奋进。这也是恩平找准自身定位、加快脚步追赶、坚定目标追求、咬牙一干到底的责任与担当。

恩平有迎难而上的底气，有厚积薄发的机遇，有提速换挡的担当，千年古邑的蝶变逐渐进入加速期，感恩奋进、火力全开。恩平的未来，绝对可期！

文/谭锦波

世上无难事，只要肯登攀。习近平总书记在2023年新年贺词中说，“奋斗创造奇迹”，并引用苏轼的“犯其至难而图其至远”，鼓励大家“向最难之处攻坚，追求最远大的目标”。

莫道君行早，更有早行人。恩平人自古就有迎难而上的坚毅与勇气。“五百年姓分，有将相有王侯，箬路南来，遂令恩州成乐土；三千里江山，若大人若君子，障川东去，终教锦水占鳌头。”这副镌刻在恩平市政府1号楼旧县署的楹联，大意是：五百年来，不同姓氏、不同身份的人来到恩平这片土地上定居生活，他们当中不乏将相王侯。经过一代又一代人筚路蓝缕、艰苦奋斗，终于让恩平成为一片让人安居乐业的热土；在这片广阔的土地上，拥有领导力和卓越才华的众多有识之士，像滚滚奔腾东去的锦江水一样，乘风破浪，排除万难，奋勇向前，带领恩平走向辉煌的未来。数百年前，恩平的祖先先贤就有艰苦创业，加快恩平发展、建设美好家园的远大宏志。

在新民主主义革命时期，恩平籍革命老前辈冯崇以“到困难中去，以困难解决困难”的坚定信念，回到恩平发展党组织，建立了天村党支部，鼓励恩平人民不畏艰难，振奋精神，顽强拼搏，推动恩平社会经济不断向好发展。

上世纪50年代，橡胶是重要的战略和工业物资，为突破西方国家对我国橡胶的封锁，中央提出将橡胶种植北移的重要战略。经过恩平市大槐农场人的不懈努力，1966年，中央人民广播电台发布一则振奋人心的消息：中国北纬22.2度橡胶北移种植成功，打破了国外专家“不可能在海南以北种植橡胶”的断言。大槐农场人迎难而上、攻坚克难、锲而不舍，把不可能变为可能。1982年10月，国家科委授予“橡胶树在北纬18—24度大面积种植技术”国家发明一等奖。

祖辈先贤筚路蓝缕、艰苦奋斗的精神不能忘、不敢忘、不可忘。征途漫漫，唯有奋斗！

为此，2022年虎年伊始，在恩平市新春开局工作会议上，恩平市委书记黎沛荣引用恩平市政府1号楼旧县署的楹联与广大党员干部共勉，要求恩平全市上下进一步激发敢担当、能作为的精气神，以逢山开路、遇水架桥、闯关夺隘的精神面貌和工作状态解难题、破难题、克难关，感恩奋进、破浪前行，努力将恩平擘画的美好蓝图变为现实。

今年1月29日，在恩平市召开的2023年开局工作暨高质量发展动员会上，黎沛荣鼓励各级干部将大槐农场人种植橡胶林这种“把不可能变为可能”的精神融入恩平经济社会发展大局、贯彻到各项工作任务中去，坚持“咬紧牙关苦奋进”的斗争精神，在顶层设计的框架内大胆试、大胆闯、大胆干，推动恩平高质量发展，书写乘势而上、开创未来的新篇章。

而在该市多次的重要会议上，黎沛荣也引用冯崇“到困难中去，以困难解决困难”的格言，勉励全市上下直面困难、苦干实干，推动恩平高质量发展。上下同欲者胜，风雨同舟者兴！祖辈先贤的智慧，留下的艰苦创业精神，是恩平人一笔凝聚共识、团结奋进的精神财富，必定成为恩平加快高质量发展的强大动力。

接过历史的“接力棒”，在“火车头”的带领下，近年来，祖辈先贤艰苦创业的奋斗精神，转化为攻坚克难、扎实苦干、聚精会神搞建设，一心一意谋发展的冲天干劲。从“孤勇者”到众人拾柴火焰高的“航母舰队”，恩平涌现了一大批想干事、敢干事、干成事的干部队伍。

迎难而上，恩平底气充足！

B

恩平有厚积薄发的机遇

1月30日，全省高质量发展大会召开后的第二天，“恩平工业园扩园获批！扩园后园区总面积超3.1万亩，是原有面积的2.3倍。大平台迎大发展！”的这则消息，令全市上下为之振奋、欢呼雀跃。

早在2021年1月，“十四五”规划实施之初，黎沛荣就在恩平市委全会上指出，近年恩平的发展落后了，必须锚定“十四五”期末地区生产总值达到300亿元的总目标，一年接着一年干，确保发展速度全力跟进，发展总量努力追赶。

知不足而奋进，弥差距而自强。坚定信心，咬紧目标，一张蓝图干到底。恩平始终将招商引资作为经济发展的“生命线”，并紧紧围绕江门市委书记陈岸明到恩平调研时提出的“着力打造珠西特色标杆园区”工作要求，实施制造业当家“一把手”工程，深入推进“园区再造”“工业振兴”“科技引领”工程，全力谋划一批大产业、大项目，培育大企业，加快构建现代产业体系，全面推进恩平县域振兴。

全市上下坚持增强当好“1号到N号服务员”“金牌店小二”的企业服务理念，以随叫随到、服务周到、说到做到的“妈妈式服务”，使其成为恩平招商引资的“加分项”，吸引投资商坚定选择恩平的“磁力场”，让项目落地投产步入“快车道”。全面推行“拿地即动工”模式，严格落实项目从签约到投产转化期不超18个月，以最高的效率、最快的速度推动项目建成投产。

发展才是硬道理。恩平工业园扩园获批，为恩平加快高质量发展，深入推进“园区再造”“工业振兴”“科技引领”工程提供了更加广阔的舞台和施展拳脚的机会。

久久为功，天道酬勤。去年，恩平多项工作实现追赶进阶。成立深圳、广州、上海三大驻点招商服务中心，全年引进招商项目50个，总投资225亿元，创历史新高；江门市下达招商项目数量、投资额完成率分别为144%、182%，均排名江门第一。通过江门招商联席会议审核项目26个，项目挂网率、交地率均排名江门第一。外贸进出口增长19.2%，出口增长28.3%，均排名江门第一。工业投资增长28.4%，排名江门第一。县级财政管理绩效综合评价获财政部奖励，考评排名江门第一。盘活低效产业用地210.6公顷(3159亩)，是江门率先开展并盘活低效产业用地最多的县(市、区)。

从“项目等地”到“地等项目”，引入产业项目44个。

多个第一、多项突破，振奋人心。这张成绩单，全面展示了一个在困难中坚定从容的恩平，一个在拼搏中不断创造佳绩的恩平，一个在奋进中让人充满期待的恩平。厚积薄发，恩平充满机遇！

C

恩平有提速换挡的担当

2021年，恩平地区生产总值首次突破200亿元关口，达到206亿元，同比增长7.1%。“十四五”开局之年，恩平拿下首个“百亿突破”。

2022年，恩平全年规上工业总产值首次突破200亿元，达到209亿元，增长7.4%。“十四五”的第二年，恩平拿下第二个“百亿突破”。

而最为可喜的是，2022年，恩平市制造业投资逆势而上并保持高位增长，实现规上工业总产值187.8亿元，增长8.6%，占全市规上工业总产值比重88.8%，制造业已成为经济发展的“当家”主角。成功引进鼎峰智能无人飞行器制造项目及恩州山泉水生产制造基地项目，无人机产业和大湾区水资源特色产业招商成功双双“破题”，新的工业形态正在形成。

但看到成绩，更要清醒地看到发展差距。2022年，恩平地区生产总值217.7亿元，要在“十四五”期末地区生产总值实现300亿元的目标，从2023年起至“十四五”期末，每年要实现“两个百亿”突破。

为此，恩平必须提速换挡，一天当作两天用，两步并作一步走，把步子迈得更大一些，加快追赶速度，面对新形势竞争。从“十四五”规划前两年每年实现一个“百亿突破”，到主动加码，撑杆起跳，从今年起至“十四五”期末，每年实现“两个百亿”突破。

恩平提出了坚持实体经济为本、制造业当家，以滴水穿石之坚韧推动科技引领，以三顾茅庐之真诚推动人才倍增，筑牢制造业是实体经济的重要基石。坚持追赶型发展不能变、制造业当家不能变、绿色生态发展不能变、增进侨乡人民福祉不能变，一着不让抓下去、一以贯之干下去，凝心聚力推动恩平高质量发展。

锚定目标、奋楫笃行、赛龙夺锦。新春伊始，中共恩平市委十四届四次全会展现出来的精气神，让人信心满满、心潮澎湃。

提速换挡，恩平主动担当！
从春天出发，向胜利进军。未来可期，恩平，胜！

图片说明

- 恩平迎来了加速发展的机遇期。郑君文 摄
- 恩平坚持制造业当家，筑牢实体经济发展基石。图为艾普升智能装备公司生产车间一角。胡伟杰 摄
- 恩平将全面推进“五城共建”，激发高质量发展新活力。图为粤港澳大湾区青年自行车联赛·恩平站赛事现场。恩平市委宣传部供图
- 良好生态是恩平的底色。恩平将坚持绿色生态发展，推动高质量发展。王健鹏 摄
- 恩平工业园扩园获批，为恩平加快高质量发展提供了更加广阔的舞台。图为恩平产业园一角。胡伟杰 摄



3



4



5